



扫二维码 看科学报

扫二维码 看科学网

主办:中国科学院 中国工程院 国家自然科学基金委员会 中国科学技术协会

总第 8338 期 2023 年 9 月 1 日 星期五 今日 4 版

新浪微博 <http://weibo.com/kexuebao>

长达 11.7 万年人类成年个体数仅 1000 多 新理论发现人类祖先差点儿“团灭”

■本报记者 张双虎

中国科学院上海营养与健康研究所研究员李海鹏研究组与华东师范大学脑功能基因组学研究所副研究员潘逸萱研究组“十年磨一剑”，创建了快速极小时间溯祖(FitCoal)新理论，并发现人类在早、中更新世过渡期由于气候环境剧变经历了严重的“群体瓶颈”。在长达十几万年的漫长岁月中，人类祖先群体只有 1000 多人，几乎灭绝。相关研究 9 月 1 日在线发表于《科学》。

这项被誉为“新理论带来新发现的典范式研究”，不仅展示了计算生物学对相关领域的促进和推动，也为进一步研究和确定所有人类出生地提供了关键线索。

走出史前人口“普查”困局

“人类起源问题极其重要且引人入胜，而人群数量的变化历史为研究人类起源提供了关键信息。”西湖大学生命科学学院教授杨剑介绍说，“最近 100 万年是现代人类进化的关键期。”

史前人口数量的变化综合反映了该时期气候环境的变迁，因此，通过群体遗传学研究方法进行回溯，能深入了解现代人类的形成。已有化石记录表明，近 100 万年是人类进化的关键时期，但人类群体历史的研究多局限于最近 30 万年至 10 万年内。

“虽然近年来古 DNA 测序技术发展迅速，但由于地球气候不利于 DNA 保存，因此无法从 30 万年前非洲人类祖先化石中提取古 DNA。”李海鹏告诉《中国科学报》。

因此，李海鹏和合作者一直尝试通过群体遗传学新理论，分析现代人群基因组并研究百年前的群体历史。

“史前虽然没有文字记载群体数量，但有效群体大小会影响每个世代的溯祖率，即两个谱系在上一代来自同一祖先的概率。”李海鹏解释说，“因此，可以通过人类祖先在群体基因组中留下的印记来推断当时的群体大小。”

虽然找到了研究方法，但新问题随之而来。研究人员发现，群体历史越久远，留存至今的印

记信号越微弱。

为了准确解读这些信号，进而准确估算百万人前人类群体历史，研究人员创建了群体遗传学和计算生物学新理论——FitCoal。

“遵照该理论进行数学推导，可获得任意群体模型下各突变类型，即突变频谱对应溯祖树枝长期期望值的解，并获得精确的似然值，也就是在群体历史条件下观察到样本突变频谱的概率。”李海鹏说。因此，无须事先获得群体历史的先验知识，用 FitCoal 即可自动快速搜寻出极大似然值，从而推断群体历史，对古人类群体进行“人口普查”。

新理论催生新发现

在 FitCoal 理论基础上，由中国科学家主导，意大利罗马大学、佛罗伦萨大学以及美国得克萨斯大学的研究人员通力合作，通过设定群体历史模型并分析模拟产生的 DNA 多态数据，衡量估计群体历史的无偏性和 95% 置信区间。

这是评判某种分析方法准确程度的模型。通过模拟两个群体历史模型的结果可以看出，FitCoal 估计的群体历史不但“无偏差”，而且置信区间优于目前领域内常用的 3 种方法。

通过大量计算机模拟，研究人员进一步分析了不同条件下的群体历史，包括群体交融和自然选择，发现所有结果均表明 FitCoal 可精准估算百万人内的人类群体历史。

基于 FitCoal，研究人员进一步分析了来自千人基因组计划和 HGDP-CEPH 基因组计划产生的 50 个现代人类群体基因组数据，首次发现在距今 93 万年前，人类祖先由于早、中更新世过渡期的气候剧烈变化，在短期内丧失了约 98.7% 的群体成员，导致人类几乎灭绝。

在此后长达 11.7 万年的时间里，人类平均成年个体数仅为 1280，且从千人基因组和 HGDP-CEPH 两组独立数据获得的群体数估值几乎完全一致，分别为 1270 人和 1300 人。考虑到群体数量的自然波动，这一均值代表了远古人类群体瓶颈期最小群体数量的上限。

“该理论在百万年时间尺度上，实现了高精度时间回溯，同时能准确地估计近期和远古的群体历史。发现人类祖先经历过严重的群体瓶颈是一个里程碑，对人类进化具有重要影响，可能决定了人类许多关键表型的形成。”杨剑说。

最好的“理论框架”

“这是个买椟‘藏’珠的故事。”中山大学生命科学学院教授吴仲义评价说，“这也是近年来《细胞》《自然》《科学》上刊发的凤毛麟角的理论文章。”

吴仲义认为论文只是刊登了研究结论，实际上该研究的理论架构意义更加深远。

研究人员用南部非洲两个群体的基因组作进一步验证，虽然样本个体仅为 6 人和 8 人，但 FitCoal 依然检测到了远古群体瓶颈。对非洲群体样本重抽样的结果表明，仅需 3 个个体的基因组，即可利用该理论检测到这一远古群体瓶颈，这进一步验证了理论的可靠性。

有趣的是，这一远古群体瓶颈恰好与非洲人类祖先化石的缺失环节、非洲直立人化石的消失、新的人类物种(LCA)的形成、两条古人类 2 号染色体的融合阶段相对应。

“这说明早、中更新世过渡期严重的群体瓶颈对人类进化具有关键影响，可能决定了现代人类许多关键表型的形成。”李海鹏说，“远古时期群体数量减少降低了 65.85% 的现代人群遗传多样性，对人类生命和健康产生了深远影响。”

群体遗传学和人类遗传学家，美国南佛罗里达大学教授刘晓明认为，FitCoal 方法是目前最准确的估计有效群体规模历史的方法。而且，该方法基于突变频谱数据，具有数据形式适应性强、计算速度快等优点，有非常广泛的应用前景。

“在科学发现方面，他们首次展示了人类在约 100 万年前所经历的一次严重群体瓶颈的基本证据。这一推断与一系列人类学、古气候学证据吻合。”刘晓明说。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1126/science.abq7487>



8 月 31 日凌晨，中铁十局承建的莞(东)莞(番)高速上跨广深铁路主桥完成逆时针 81.1° 转体，标志着我国首座转体双层公路桥成功跨越运营铁路。

莞番高速公路三期优化设计，大量采用共线双层桥结构，上层是莞番高速，中层是环莞快速，地面为城镇公路，全线比单层桥方案减少占地 800 亩。莞番高速上跨广深铁路桥填补了国内双层公路桥转体施工跨越既有铁路的空白。莞番高速全线建成后将成为珠三角区域又一条重要的东西向大道，对进一步提升粤港澳大湾区互联互通水平具有重要意义。

图为莞番高速上跨广深铁路主桥进行逆时针转体。新华社记者刘大伟 / 摄

夏威夷野火威胁当地水域和生态系统



本报讯 随着美国夏威夷群岛第二大岛毛伊岛搜寻因野火失踪人员行动的结束，科学家们正准备调查该岛面临的水污染情况。有迹象表明，当地的水系统已经受到破坏，可能对毛伊岛多样化的沿海生态系统构成前所未有的威胁。

到目前为止，这场美国现代史上最致命的野火已导致 100 多人死亡、数百人下落不明。大火还损毁了约 2200 座建筑物，形成了可能影响水质的有毒环境。该岛拉海纳小镇的公共供水系统中出现了致癌化学物质——苯。当地官员建议居民不要饮用自来水。科学家还担心受污染的径流会流入珊瑚礁群。

美国夏威夷大学水文学家 Chris Shuler 指

出，此次野火与以往不同。夏威夷大学的科学家与当地水务官员已经开始检测焚烧塑料、汽车、家用化学品等可能释放的各种污染物。

专门研究灾难应对的美国普渡大学工程师 Andrew Whelton 表示，初步检测结果过几天才能出来，但他们已有充分的理由认为拉海纳的供水系统受到了污染。他指出，当多栋建筑物被毁时，供水系统不仅会失去压力，还会产生真空区域，将燃烧区域的污染物吸入输水管道。当消防员和居民打开消防栓和水龙头控制火势时，这些污染物会在水系统中循环。

研究人员正在检测苯、甲醛以及其他 86 种挥发性有机化合物、几十种其他污染物。目前检测结果显示，内陆的库拉社区几乎没有污染，有关拉海纳的检测结果目前还未得出，但毛伊水务部门在拉海纳发现了苯。

污染可能会蔓延到库拉。Whelton 认为，需要对数百甚至数千个样本进行检测，以全面评估整个岛屿面临的污染风险。

科学家和政府官员已经开始考虑污染对

珊瑚礁的长期影响。珊瑚礁是拉海纳经济和文化的核心，他们需要努力防止石棉、铅、砷等污染物进入海洋。

其他研究人员则开始考虑如何监测野火对海洋的影响。夏威夷大学毛伊分校海洋学家 Andrea Kealoha 说，科学家将观测从藻华到酸化等的变化，以及海洋营养物质和化学物质的长期变化。

目前，Kealoha 计划检测火灾发生一周多后在海岸收集的海水样本。在她采样前的几天，海洋被灰烬覆盖，表面漂浮着油性物质。而当地这次出海时，海水已经变清澈，表明最初的污染物可能已漂流到远海。

收集数据、分析影响都需要时间，而拉海纳的民众已经开始追问大火对水域和生态系统会有怎样的长期影响。

据夏威夷紧急事务管理部门消息，这场野火始于 8 月 8 日，受飓风带来的强风和环境干旱影响迅速蔓延。毛伊岛和夏威夷州第一大岛比格艾兰岛有多处野火爆发。

(辛雨)

2023 年两院院士增选 有效候选人名单公布

据新华社电 中国科学院、中国工程院 8 月 31 日公布 2023 年院士增选有效候选人名单，中国科学院院士增选有效候选人 583 人，中国工程院院士增选有效候选人 655 人。后续将进行外部同行专家评选、院士选举，并最终产生新当选院士。

院士是我国科学技术方面和工程科技领域的最高荣誉称号，院士制度是党和国家为树立尊重知识、尊重人才导向，凝聚优秀人才服务国家设立的一项重要制度。

2023 年两院院士增选工作于 5 月 31 日正

式启动，中国科学院院士增选名额共 79 名，中国工程院院士增选总名额不超过 90 名，增选名额进一步向国家急需的关键领域和基础学科、新兴学科、交叉学科倾斜；向国防和国家安全作出突出贡献的科研人员倾斜；向承担国家重大科研任务、重大科技基础设施建设和重大工程并作出突出贡献的科研人员倾斜。

为维护院士称号的学术性、荣誉性、纯洁性，中国科学院、中国工程院进一步强化对候选人多方审核，并进一步健全监督体系，切实把好院士队伍“入门关口”。

(张泉)

科学网 www.science.net

首个干细胞型生物人工肝获批临床试验

本报讯(记者朱汉斌 通讯员伍晓丹)8 月 28 日，南方医科大学珠江医院转化医学中心执行主任高毅团队领衔的组合型生物人工肝转化研究取得新突破，其自主研发的国际首个干细胞型生物人工肝组合产品获得国家药品监督管理局临床试验批文。

“本次获批药物临床试验的干细胞型生物人工肝使患者生存率从 17% 提升到 87.5%，有望为肝衰竭患者提供新的救命治疗体系。”8 月 31 日，高毅接受《中国科学报》采访时表示。

肝脏是人体内脏中最大的器官，因其具有合成、解毒、代谢、分泌、生物转化以及免疫防御等功能，被称为“加工厂”。肝衰竭是肝脏疾病中最为严重的症状，我国每年新发病例达 80 万例至 100 万例，现有常规药物治疗与机械人工肝治疗效果较差，死亡率高达 70%~80%。

高毅团队长期致力于相关研究。团队在前期实验中发现，不论是肝切除小鼠模型还是药物性猪肝衰竭模型，炎症机制存在于所有具有急性期

特征的肝衰竭过程中。而间充质干细胞可以通过抑制过度炎症导致的肝损伤，并通过旁分泌作用、分泌外泌体等方式发挥免疫调节、刺激组织再生作用。

在国家重点研发计划的支持下，高毅组建了医工复合型研发团队，首次提出干细胞型生物人工肝并构建了“血液净化用间充质干细胞”。它由一罐生长着人间充质干细胞的中空纤维膜式生物反应器构成，基于产品旁分泌机制，通过人工肝血液净化模式开展治疗。

大动物肝衰竭救治的实验研究结果证实，血液净化用间充质干细胞产品在肝衰竭的治疗方案中效果非常好，治疗生存率提升至 87.5%，能够有效抑制全身炎症反应，改善内稳态，是一种非常有潜力的救命产品，有望推动临床治疗。

高毅表示，本次药物临床试验预计开展两年左右，如果顺利通过，有望助力众多肝衰竭患者重获新生。

新型频分复用树形光纤多用户接入架构问世

本报讯(记者朱汉斌)8 月 28 日，《自然 - 电子学》刊发了鹏城实验室研究员魏金龙与英国伦敦大学学院、香港中文大学(深圳)、英国南安普顿大学等研究人员合作完成的新型频分复用(FDM)树形光纤多用户接入架构成果。

当前，光接入网采用分光树形拓扑网络架构，运用时分复用(TDM)机制统筹多用户的带宽分配，产生了不可预测的通信时延，难以满足自动驾驶和工业控制等新兴应用场景对时延和同步的严苛要求。

针对此问题，研究人员创新性地提出了基于光频梳参考光源和锁频技术的新型 FDM 机制的树形光纤多用户接入架构，可同时满足用户专用带宽、确定性低时延、亚纳秒级时间同步和易

扩展的多重需求。

该研究展示了首个基于参考频率实现复用和时间同步的 240Gbps 以上速率相干 FDM 光接入系统，4Gbps 以上用户专用速率，确定性收发信号处理时延小于 10us，用户获取的分布式参考时钟抖动小于 10ps。用户只需采用低成本 1GHz 带宽宽发器，单个相干接收机就能同时接收所有用户数据，而目前 50G TDM 光接入需要 20GHz 带宽用户发送器及上行突发模式接收机。

据介绍，该创新成果将为时延敏感和对同步要求较高的通信应用所面临的关键技术挑战提供有效解决方案。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1038/s41928-023-01022-x>

一个“温暖的研究室”

■本报见习记者 严涛 ■张行勇

中国科学院国家授时中心高精度时间传递与精密测定轨研究室党支部已经连续两年获得中国科学院先进基层党组织的荣誉。支部书记李伟超在接受采访时一直强调，这份荣誉不仅属于现在的研究室党支部，作为前身的测量与定轨研究室党支部也功不可没。

“我们党支部去年 9 月才成立，之前与时间频率测量与控制研究室属于同一个党支部，2022 年‘四强标兵党支部’的荣誉也是我们共同获得的。虽然现在分成了两个党支部，但荣誉属于数年来一起并肩奋斗的每一位支部成员。”李伟超说。

党建引领科研，“谈心谈话”是个好办法

中国科学院国家授时中心高精度时间传递与精密测定轨研究室党支部一直把“抓好党建促科研”作为支部工作的主线，以高质量党建引领科研工作高质量发展，努力建设特色鲜明、作用突出的科研型党支部。“我们一直争取把党建工作融入科研攻关的全过程。”李伟超说。

党支部始终坚持党建和业务同谋划、同部署、同推进、同考核。党建工作紧密围绕研究室主要研究方向、研究工作展开，服务、支撑好科研工作，确保更多的科研成果产出。

李伟超坦言，前些年部门研究室安排的工作，也会应付了事的情况。自从他担任研究室副主任、支部书记以来，一直在努力建设一个“温暖的研究室”。人心的问题解决了，很多工作上的问题就不是问题了。

“谈心谈话”真的是个好办法。”李伟超说，当支部同志们遇到各种困难，作为党支部书记，他可以通过“谈心谈话”了解年轻人的困惑，帮他们解决生活上的困难，助其规划未来职业发展方向；通过“谈心谈话”了解中年党员同志职业困境、生活困难，并尽量提供帮助。“就算有的事情帮不上忙，但总可以说些暖心话。”比如，通过“谈心谈话”了解老同志身体情况、家庭困难，并尽量提供力所能及的帮助。通过长期的“谈心谈话”，研究室环境比前些年温暖许多，也进一步推动了科研工作的进展。

近些年，中国科学院国家授时中心高精度时间传递与精密测定轨研究室党支部紧密围绕国家各项重大需求，解决了高轨卫星转发式测定轨系统、iGMAS 全球跟踪网、数据中心、分析中心建设等国内首创自主技术问题，填补了多项国内空白，为我国导航领域、星网工程的多个重大项

目提供了有力的技术支撑。

发挥党员先锋模范作用，榜样就在身边

刘娅是中国科学院国家授时中心时间频率测量与控制研究室副主任，之前一直是测量与定轨研究室党支部的党员。她觉得在支部里发挥党员的先锋模范作用是一件不需要专门提及和动员的事情。“每个人似乎都有这样的念头，就是我要更积极、更主动地去做一些事情，尤其是在面对困难时。”刘娅感慨道。

一次，在三亚执行任务遭遇了台风天。为了避免研究室的户外天线遭台风破坏，党支部的同志们纷纷主动请缨去现场处理。谁知，一位年轻党员早已顶风冒雨到达现场，并攀爬到高处，对价值不菲的天线设备等进行了保护处理，避免了更大的损失。刘娅说：“我们不鼓励大家的冒险行为，但这种愿意为科研工作奉献和牺牲的精神，时刻在支部每位党员身上闪现。”

王侃是高精度时间传递与精密测定轨研究室党支部一名年轻的预备党员。7 月初，她带领两名同事出差参与重庆的星网测试项目。由于工作场所偏僻、住宿环境简陋，每天处理海量数据常常加班到凌晨，王侃开始出现咳嗽的症状，病情日益严重。